
503

рандал томаС дејвидСон  
као архиепиСкоп кентерберијСки 

(1903–1928)
Ап стракт: По че так XX ве ка био је вр ло ком

плек сан, чак и пре лом ни тре ну так, за цео свет и 
за хри шћан ску Цр кву. Ан гли кан ска Цр ква је у том 
пе ри о ду има ла не ко ли ко пр во је ра ра ха ко ји су би
ли ути цај ни и ко ји су оста ви ли не из бри сив траг у 
исто ри ји хри шћан ске Цр кве и та да шњој ме ђу на
род ној по ли ти ци. Пр ви свет ски рат је до нео ве ли ке 
про бле ме свим хри шћа ни ма у Евро пи, а у том пе ри
о ду ар хи е пи скоп кен тер бе риј ски Ран дал Деј вид сон 
био је кључ на лич ност за жи вот Ан гли кан ске Цр кве. 
Овај рад је по де љен у два сег мен та: у пр вом ће би ти 
из ло жен жи во то пис ар хи е пи ско па; а у дру гом: ње
гов до при нос на раз ли чи тим по љи ма (од нос др жа
ве и Цр кве, об но ва цр кве ног жи во та и бо го слу же ња 
у Ан гли кан ској Цр кви, до при нос у то ку за се да ња 
Лам бет ских кон фе рен ци ја ко је су одр жа не за вре ме 
ње го ве ар хи е пи скоп ске слу жбе, уло га у то ку и по сле 
Пр вог свет ског ра та). Циљ ра да је сте да се су ми ра 
до при нос ар хи е пи ско па кен тер бе риј ског Ран да ла 
Деј вид со на на цр кве ном, ди пло мат ском и по ли тич
ком по љу, а по себ но пот по гла вље би ће по све ће но те
ми од но са Ан гли кан ске и Срп ске Пра во слав не Цр кве.

Кључ не ре чи: Ар хи е пи скоп кен тер бе риј ски 
Ран дал То мас Деј вид сон, Ан гли кан ска Цр ква, Пр
ви свет ски рат, Епи скоп Ни ко лај (Ве ли ми ро вић).

Увод

Ва жност де ло ва ња исто риј ских лич но сти у јед ном про це су до во
ди до за кључ ка да Бог де лу је у исто ри ји кроз љу де ко ји ути чу на сам 
исто риј ски фе но мен. У овом ис тра жи ва њу сре ди шња лич ност је ар
хи е пи скоп кен тер бе риј ски Ран дал То мас Деј вид сон, а циљ и за да ци 
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су опис ње го ве уло ге у Ан гли кан ској Цр кви и та да шњем ен гле ском 
дру штву, кул ту ри и по ли ти ци. Вре ме у ко ме он жи ви и ра ди је сте дру
га по ло ви на XIX и пр ва по ло ви на XX ве ка, са цен трал ним до га ђа јем 
– Пр ви свет ски рат, али и две лам бет ске кон фе рен ци је, уз мно го до
га ђа ја ко ји су од ре ди ли смер у Ан гли кан ској Цр кви у XX ве ку. Из вор 
за ово ис тра жи ва ње је сте би о гра фи ја ар хи е пи ско па Деј вид со на, ко ју 
је на осно ву при мар них из во ра (пи са ма, до ку ме на та, са бор ских и си
нод ских ака та) и на осно ву не ке вр сте ме мо а ра, на пи сао Џорџ Бел, уз 
до ку мен та ци ју са Лам бет ских кон фе рен ци ја и ар хив ске гра ђе из Ар
хи ва СПЦ. По се бан осврт у окви ру овог при мар ног ис тра жи ва ња је
сте од нос Ан гли кан ске и Срп ске Пра во слав не Цр кве у пр вој по ло ви ни 
XX ве ка, кроз опис лич них од но са ар хи е пи ско па Ран да ла Деј вид со на 
и Светог Вла ди ке Ни ко ла ја (Ве ли ми ро ви ћа).

1. Жи во то пис ар хи е пи ско па кен тер бе риј ског  
Ран да ла То ма са Деј вид со на

Ран дал Деј вид сон је ро ђен у Един бур гу 7. апри ла 1848. го ди не, као 
нај ста ри ји од че тво ро де це Хен ри ја Деј вид со на, тр гов ца жи том, и ње го
ве же не Хен ри јет, ро ђе не Свин тон (Bell 1935а, 5). Ро ђен је у по ро ди ци 
ко ја је при па да ла пре зви те ри јан ској Цр кве Шкот ске. Хен ри јев отац, де
да и пра де да би ли су пре зви те ри јан ски ми ни стри (Mews, 2011). И по ред 
све га, по ро ди ца Деј вид сон је, пре ма ње го вим ре чи ма, би ла не цр кве на. 
Сам Ран дал је го во рио да у сво јој по ро ди ци ни је сте као чак ни основ на 
зна ња о цр кве ном по на ша њу, би ло у од но су пре ма епи ско пи ма, би ло 
пре ма пре зви те ри ма; али је увек на гла ша вао да је у по ро ди ци на у чен да 
ре ли ги ја по ма же да се схва ти да су сви љу ди пот пу не и са мо стал не лич
но сти, ле пе у сво јој јед но став но сти (Hug hes 2017, 10). Ран да лов би о граф 
Џорџ Бел пи ше да су Деј вид со но ви ро ди те љи би ли ду бо ко ре ли ги о зни, 
али да ни су би ли фор мал ни у сво јој по бо жно сти (Bell 1935а, 5). Ран да ла 
је обра зо ва ла мај ка, низ гу вер нан ти и при ват них учи те ља, пре не го што 
је, са 12 го ди на, по слат у ма лу при ват ну шко лу у Ворк со пу. Та мо шња 
на ста ва би ла је, ипак, не а де кват на, због че га је Деј вид сон – то ком це лог 
свог жи во та – био не за до во љан, а по себ но је жа лио због не до стат ка зна
ња ла тин ског и грч ког је зи ка (Bell 1935а, 10).

Ран дал Деј вид сон је у ок то бру 1867. оти шао на Три ни ти ко леџ у Окс
фор ду, ко ји у то вре ме ни је био толико значајна ви со ко школ ска ин сти
ту ци ја у Бри та ни ји. Сам Деј вид сон је, чак, на гла ша вао да је ко леџ био 
– раз о ча ра ва ју ће – осред ња обра зов на ин сти ту ци ја (Bell 1935а, 21). Иа ко 
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су у то вре ме, у Окс фор ду во ди ле бо го слов ске рас пра ве из ме ђу пред
став ни ка ви со ке и ни же цр кве у окви ру ан гли кан ства,1 он ни је био мно го 
за ин те ре со ван за те те ме, бу ду ћи да се ви ше ба вио вер ским и дог мат
ским, не го ли тур гич ким раз ма тра њи ма (Bell 1935а, 23). Ње гов глав ни 
циљ је био да за вр ши сту ди је и да бу де ру ко по ло жен за све ште ни ка, ка ко 
би по стао па стир Цр кве Хри сто ве. Ме ђу тим, ње го во здра вље је ути ца
ло на сту ди ра ње. Иа ко је же лео да сту ди ра фи ло со фи ју, због на ру ше ног 
здра вља од лу чио се да сту ди ра, за тај пе ри од, ма ње зах тев не пред ме те 
цр кве но пра во и исто ри ју (Bar ber 1999, 415). Ди пло ми рао је у но вем бру 
1871, док је ма стер ди пло му до био у Окс фор ду че ти ри го ди не ка сни је.

По сле за вр ше ног ко ле џа Ран дал је на пу стио Окс форд. Вра тио се 
у Шкот ску, а за тим оти шао са ро ди те љи ма на ше сто не дељ но пу то ва
ње по Ита ли ји. По по врат ку је за по чео бо го слов скопрак тич ни курс у 
Лон до ну код Чар лса Во а на ка ко би мо гао да за тра жи ру ко по ло же ње 
(Hug hes 2017, 11–12). Деј вид со но во здра вље је и да ље би ло крх ко, те је 
по сле три ме се ца мо рао да на пу сти чак и овај курс (Bell 1935а, 29). По
сле од мо ра, ово га пу та на Бли ском ис то ку (Hug hes 2017, 12), у ок то бру 
1873. на ста вио је да по ха ђа за по че ти курс, ко ји је – на по кон – за вр шио 
у мар ту сле де ће го ди не (Bell 1935а, 33).

Је дан од ње го вих нај бо љих при ја те ља из окс форд ских да на био је 
Кро форд Тејт, син ак ту ел ног ар хи е пи ско па кен тер бе риј ског, ко ји се 
та ко ђе спре мао за ру ко по ло же ње; те су њих дво ји ца на пи са ли мол бе 
и на ре че ни су за ђа ко не у Ар хи е пи ско пи ји. Ру ко по ло же ни су у мар
ту 1874, а Деј вид сон је ујед но по стао и син ђел дарт форд ског ви ка ра 
у Кен ту. Сле де ће го ди не је ру ко по ло жен за све ште ни ка (Bell 1935а, 
34). То ком две и по го ди не слу жбе у Дарт фор ду, Деј вид сон је по ма гао 
дво ји ци на ме сни ка. Бел пи ше да је мла ди пре зви тер и од јед ног, и од 
дру гог, на у чио мно го, ка ко у по бо жно сти, та ко и у па стир ско ме ра ду 

1 Тер мин ви со ка цр ква од но си се на ве ро ва ња и прак су ан гли кан ске хри шћан
ске екли си о ло ги је, ли тур ги ке и бо го сло вља ко ја на гла ша ва фор мал ност и от пор би ло 
ка квој мо дер ни за ци ји. Иа ко се сам по јам ко ри сти у раз ли чи тим хри шћан ским тра
ди ци ја ма, тер мин је на стао и углав ном је ве зан за ан гли кан ско пре да ње. По јам опи
су је цр кву ко ју ка рак те ри шу број не ри ту ал не прак се по ве за не са ри мо ка то ли ци змом 
и пра во сла вљем (cf. HylsonSmith 1993). Су прот на овом пој му је сте ни ска цр ква. У 
ан гли кан ском хри шћан ству, ни ска цр ква се од но си на ону за јед ни цу ко ја ма ло на гла
ша ва ри ту ал. Тер мин се нај че шће ко ри сти у ли тур гиј ском сми слу, док ви со ка цр ква 
на гла ша ва ри ту ал и тр пи кри ти ке због ути ца ја ка то ли ка и пра во сла ва ца (Cross 1957, 
824). У са вре ме ним ен гле ским ме ди ји ма, по себ но у еми си ја ма у ко ји ма се рас пра вља 
о раз ли чи тим те ма ма ко је су ве за не са Ан гли кан ску Цр кву по гре шно се тер мин еван
ге лич ка по и сто ве ћу је са ни ском цр квом и ан глока то лич ка са ви со ком цр квом, јер се 
зна че ња уоп ште не по ду да ра ју. Са вре ме не хри шћан ске за јед ни це ко је у сво јој струк
ту ри по се ду ју ви со ке цр кве не фрак ци је је су: не ке лу те ран ске, пре зви те ри јан ске и ме
то ди стич ке за јед ни це.
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(Bell 1935а, 34). Кра јем 1876. Кро форд Тејт, ко ји је ра дио као стал ни 
ка пе лан и при ват ни се кре тар свог оца, по же лео је да на пре ду је у слу
жби, та ко да је ар хи е пи скоп иза брао Деј вид со на за свог по моћ ни ка. 
Ран дал је на сле дио ар хи е пи ско по вог си на у Кен тер бе ри ју (Hug hes 
2017, 12). У ма ју 1877. Деј вид сон је по чео да ра ди у Лам бет ској па
ла ти, до му и се ди шту ар хи е пи ско па. Бел ово зда ње опи су је као ср це 
жи во та Ан гли кан ске Цр кве, где ће Ран дал про ве сти ви ше од пе де сет 
го ди на (Bell 1935а, 38).

Кро форд Тејт је, по сле крат ке и те шке бо ле сти, умро у ма ју 1878. 
го ди не (Da vid son, Ben ham 1891). Ње го ва мај ка је умр ла у то ку исте 
го ди не, те је ар хи е пи скоп остао сам (Da vid son, Ben ham 1891, 334; 
Bell 1935а, 44). Иа ко му је ар хи е пи скоп по ну дио не ко ли ко атрак тив
них па ро хи ја то ком на ред них го ди на, Деј вид сон је све то уч ти во од
био јер је осе ћао да је ње го во ме сто уз ожа ло шће ног и већ оста ре лог 
ар хи е пи ско па Теј та, ко ји се, не све сно, све ви ше осла њао на ње га и 
на зи вао га пра вим си ном.2

Ран дал Деј вид сон се 12. но вем бра 1878. оже нио са де вет на е сто
го ди шњом Едит Мар док Тејт (1858–1936), дру гом ћер ком кен тер бе
риј ског ар хи е пи ско па. Ка ко Мјуз пре но си се ћа ње Ко смоа Лан га, Деј
вид со но вог при ја те ља: овај брак био је са вр ше ни спој ума и ду ха, јер је 
Едит Деј вид сон по ста ла љу ба зна до ма ћи ца и су пру га ко ја без ре зер вно 
пру жа по др шку свом су пру гу и по ро ди ци (Mews 2011, 232).

То ком на ред не че ти ри го ди не Деј вид сон је играо ва жну уло гу у 
Лам бет ској па ла ти. Он је већ у пот пу но сти упо знао ар хи е пи ско па 
Теј та, а – са дру ге стра не – овај је имао пот пу но по ве ре ње у свог зе та, 
што се ви ди и из ве ли ког бро ја за да та ка ко је му је по ве рио. Ран дал 
је пре у зео вођ ство у Теј то во име у рас пра ви 1881. из ме ђу за го вор
ни ка ви со ке цр кве и пред став ни ка ни ске цр кве око бо го слу же ња; док 
је сле де ће 1882. играо ва жну уло гу у ума ње њу ути ца ја Ан гли кан ске 
Цр кве на при пад ни ке Ар ми је спа са, због ау то ри тар ног и гор дог по на
ша ња ге не ра ла ове вој не ор га ни за ци је (Mews 2011, 232). Исте го ди
не, ар хи е пи скоп Тејт је ре као свом зе ту и нај бли жем са рад ни ку да се 
на да да ће за ње го вог на след ни ка би ти иза бран или он; или епи скоп 
Вин че сте ра, Ха ролд Бра ун; или епи скоп трур ски, Едвард Вајт Бен
сон. Да кле, ар хи е пи скоп је ин тим но имао на уму тро ји цу кан ди да та, 
од ко јих би га је дан на сле дио на кен тер бе риј ској ка те дри. Ме ђу тим, 

2 Бел је, на при мер, овај Ран да лов по сту пак и од би ја ње па ро хи ја ви део као ње
гов ал тру и зам; док су не ки ка сни ји би о гра фи ипак су ге ри са ли да је у овом слу ча ју 
– мо жда – по сто јао и еле мент лич не ам би ци је у Ран да ло вој од лу ци да оста не у цен
тру цр кве них по сло ва у Кен тер бе ри ју (Bell 1935a, 44). Бел о ово ме пи ше на осно ву 
за пи са из Da vid son, Ben ham 1891, 334.
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вре ме шни Тејт ни је сма трао да би би ло до бро да са оп шти свој пред
лог кра љи ци Вик то ри ји или – мо жда – пре ми је ру Глед сто ну, али се, 
по сле Теј то ве смр ти у де цем бру 1882. го ди не, Деј вид сон – ка ко ка же 
Хјуз – по тру дио да кра љи ца са зна име на ко ја је пред ло жио ар хи е пи
скоп (Hug hes 2017, 16). За не ко ли ко да на, кра љи ца је по зва ла Ран да
ла на раз го вор и он је им пре си о ни рао,3 али је за ар хи е пи ско па био 
иза бран Едвард Вајт Бен сон (1883–1896).4

Ран дал је, у том пе ри о ду, у Лам бет ској па ла ти био у слу жби ка
пе ла на и Бен со но вог се кре та ра. У ма ју 1883. го ди не но ви ста ре ши на 
Винд зо ра, Џорџ Ко нор, из не на да је пре ми нуо по сле са мо не ко ли ко 
ме се ци у слу жби, та ко да је кра љи ца, по сле са ве то ва ња са Бен со ном, 
име но ва ла Деј вид со на за винд зор ског ста ре ши ну (Hug hes 2017, 16).

Пу них шест го ди на Ран дал је у Винд зо ру слу жио као ста ре ши на, 
али је, ујед но, био и кра љи чин при ват ни ка пе лан. То ком тих го ди
на Ран дал је све ви ше за до би јао кра љи чи но по ве ре ње; по себ но је то 
би ло очи глед но од мар та 1884. го ди не, од но сно по сле смр ти ње ног 
нај мла ђег си на Ле о пол да, вој во де од Ал ба ни ја. Овај до га ђај, као и 
дру ге лич не не во ље, на ве ле су кра љи цу да се Ран да лу обра ти за уте ху 
и вер ско об ја шње ње стра да ња у овом све ту. Ујед но је кра љи ца кон
сул то ва ла Деј вид со на о свим ва жним име но ва њи ма у Цр кви и то од 
1883, па све до 1901. го ди не.5

У свом днев ни ку Ран дал је – алу ди ра ју ћи на кра љи чи но по на
ша ње – на пи сао да је има мно го ви ше те шко ћа у оп хо ђе њу са раз ма
же ним де те том од ше зде сет или се дам де сет го ди на, не го ли са раз
ма же ним де те том од шест или се дам го ди на,6 а кра љи ца је у свом 
днев ни ку за пи са ла да јој се (Ран дал) сви ђа и да је ве ро ва ла они ма ко ји 
су по вре ме но иза зи ва ли њен гнев, под усло вом да је има ла раз ло га да 
сма тра да су мо ти ви за то до бри и пло до твор ни.7 На при мер, Ран
да ло ви би о гра фи ци ти ра ју ње гов так ти чан, али од лу чан, са вет кра
љи ци Вик то ри ји да би би ло не раз бо ри то да об ја ви још јед ну збир ку 

3 Ње но све до че ње о том до га ђа ју је оста ло у днев ни ку, где је за пи са ла да је по сле 
раз го во ра оста ла за па ње на јер је у го спо ди ну Деј вид со ну ви де ла чо ве ка ко ји би њој 
мо гао би ти од ве ли ке ко ри сти. У Окс форд ском реч ни ку на ци о нал не би о гра фи је Стју
арт Мјуз ко мен та ри ше да је у до би од 34 го ди не Деј вид сон бр зо по стао по у зда ни чо
век 63го ди шње кра љи це. На при мер, кра љи ца се са њим са ве то ва ла о то ме ко тре ба 
да бу де сле де ћи епи скоп трур ски; та ко ђе га је кон сул то ва ла о на след ни ку ста ре ши не 
Винд зо ра, Џе рал да Вел сли ја, ко ји је умро 1882. по сле 28 го ди на на тој функ ци ји 
(Hug hes 2017, 15–16).

4 Уп. Ben son, 1900.
5 Уп. Bell 1937.
6 Ци ти ра но пре ма Ro berts 1999, 318.
7 Уп. Bell 1937.
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сво јих чла на ка из ча со пи са о жи во ту у ви со рав ни ма. Она је не вољ но 
по слу ша ла ње гов са вет (Bell 1935a, 95).

Осим што је са ве то вао кра љи цу, Деј вид сон је остао и кључ ни са
вет ник кен тер бе риј ског ар хи е пи ско па. Бен сон му је пи сао ско ро сва ки 
дан, а по себ но му је био од ко ри сти у пе ри о ду 1888–1890. го ди не, то
ком су ђе ња Едвар ду Кин гу, епи ско пу ви со ке цр кве у Лин кол ну, по оп
ту жби за ме ња ње бо го слу жбе не прак се. Та да је Ран дал већ ути цао на 
цр кве не ве ли ко до стој ни ке и на јав но мње ње пи са њем у Тај мсу; та ко ђе 
је по мо гао ар хи е пи ско пу Бен со ну та ко што се по ве зао са лор дом Ха
ли фак сом, ис так ну тим ла и ком, ко ји је за сту пао ста во ве ви со ке цр кве, 
и ути цао на њи хо ву фрак ци ју. Док је био ста ре ши на Цр кве у Винд зо ру, 
Деј вид сон је са ра ђи вао са ка но ни ком Ви ли ја мом Бе на мом у пи са њу 
дво том не би о гра фи је ар хи е пи ско па Теј та, ко ја је об ја вље на 1891. го
ди не: Da vid son, Ben ham 1891 (Mews 2011, 232).

Иа ко је кра љи ца окле ва ла да га из Винд зо ра пре ме сти на не ку 
од го вор ни ју слу жбу, Ран да лу је по ну ђе но ме сто епи ско па, а мо гао је 
да би ра из ме ђу две упра жње не епар хи је: вор че стер ске и ро че стер
ске (Bell 1935a, 193). Ка ко је он од лу чио? У то вре ме – пре ства ра ња 
епар хи је Са у творк – Ро че стер ска епар хи ја је об у хва та ла део Лон до на 
ју жно од ре ке Тем зе и би ла је тре ћа по ве ли чи ни у Ен гле ској. Деј вид
сон је ода брао ову епар хи ју, за то што је го ди на ма бо ра вио у Лам бе ту 
и до бро упо знао и ову област и све штен ство, та ко да је био си гу ран да 
баш у тој епар хи ји мо же учи ни ти мно го ви ше не го у Вор че сте ру, ко ји 
је два да је по зна вао (Bell 1935a, 194).

У Вест мин стер ском хра му ар хи е пи скоп Бен сон је хи ро то ни сао 
Ран да ла Деј вид со на за епи ско па 25. апри ла 1891. го ди не. Је да на ест 
да на ка сни је Деј вид сон је до жи вео не у год ну пер фо ра ци ју чи ра и шест 
ме се ци је ле чен у сво јој ку ћи у Ке нинг то ну (Mews 2011, 232). Ње го во 
уво ђе ње у трон у Ро че стер ској ка те дра ли је мо ра ло би ти од ло же но до 
ок то бра (Hug hes 2017, 20).

По сле вр ло те шког пе ри о да у жи во ту, то ком штрај ка ру да ра 1893. 
го ди не, Ран дал се вред но за ла гао за при сто јан жи вот ни стан дард рад
ни ка, као основ ни услов за ре ша ва ње свих спо ро ва у том сло ју ен гле
ског дру штва. Ње гов по ли тич ки став ни је био ра ди ка лан, па се ни је 
при дру жио Хри шћан скосо ци јал ној уни ји ко ја је на че ла хри шћан ства 
уне ла у на ци о нал на, еко ном ска и со ци јал на пи та ња (Hug hes 2017, 21). 
Епи скоп Ран дал се, са дру ге стра не, усред сре дио на уло гу Цр кве у са
вре ме ном све ту. На пр вом ме сту, он је ис ти цао хри шћан ско ми ло ср ђе, 
те је зах те вао од сво јих кли ри ка да све учи не да по мог ну си ро ма шни
ма (Hug hes 2017, 21). Све ово вре ме је био бли зак и одан Бен со нов 
са вет ник у упра вља њу Цр квом, по себ но то ком 1894–95, ка да су Ха
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ли факс и дру ги кли ри ци ви со ке цр кве по ку ша ли да уву ку кен тер бе
риј ског ар хи е пи ско па у пре го во ре са Ри мом8 ка ко би из деј ство ва ли 
пап ско при зна ње ан гли кан ских ре до ва (Bell 1935a, 237). Го ди не 1895. 
Деј вид сон је, као епи скоп, при стао да уђе у Дом лор до ва (Bell 1935a, 
241). Ипак, ње го во здра вље би ло је до бра но на ру ше но, те ни је мо гао 
да на ста ви да оба вља из у зет но зах тев ну ар хи је реј ску слу жбу у Ро че
стер ској епар хи ји.9 Исте го ди не, Ран дал је при хва тио пред лог да бу де 
епи скоп у Вин че сте ру. На но вој слу жби, он је об но вио ре дов не кон так
те са кра љи цом, ко ја је мно го вре ме на про во ди ла баш у овој епар хи ји, 
у Озборн Ха у су, на остр ву Вајт (Mews 2011, 232). Ар хи е пи скоп Бен сон 
је умро 1896. го ди не, а ње гов на след ник је по стао епи скоп Лон до на, 
Фре де рик Темпл (Bell 1935a, 284). Кра љи ца је ста ви ла ве то на од лу ку 
да Деј вид сон бу де пре ме штен на упра жње ну лон дон ску епар хи ју, уз 
обра зло же ње да оба ве зе у тој епар хи ји ње го во на ру ше но здра вље не ће 
из др жа ти (Mews 2011, 232). Темпл, за раз ли ку од сво ја два прет ход ни
ка, ни је по звао Ран да ла за са вет ни ка (Bell 1935a, 287–289), због че га је 
овај био ве о ма ту жан (Bell 1935a, 289).

Уну тар сво је епар хи је, Деј вид сон је био уву чен у по ле ми ку због 
кр ше ња ка нон ског пра ва ви со ке цр кве од стра не Ро бер та До лин га, ва
тре ног ан гло ка то лич ког све ште ни ка. Епи скоп Ран дал је от крио да је 
До линг по ста вио тре ћи ол тар у сво јој но во и згра ђе ној цр кви, ко ји ће 
би ти ре зер ви сан са мо за ми се за мр тве. Ан гли кан ска Цр ква се од ре
кла ри мо ка то лич ког ве ро ва ња у чи сти ли ште и ефи ка сност мо ли тве за 
ду ше у ње му (Ma rot ti 2002, 368), та ко да је епи скоп Ран дал по звао До
лин га и по ку шао је у раз го во ру са њим на пра ви ком про мис ко ји би 
до вео ње го ву прак су у окви ре ан гли кан ских бо го слу жбе них и дог мат
ских пра ви ла. Све ште ник До линг је, ипак, од био ком про мис и под нео 
остав ку, на пу шта ју ћи Вин че стер ску епар хи ју (Bell 1935a, 278). Ње го ве 
при ста ли це би ле су кри тич не пре ма Деј вид со ну. Овај не спо ра зум са 
све ште ни ком До лин гом је био пре лом ни тре ну так у ње го вој ар хи је реј
ској слу жби. Мјуз ци ти ра но ви на ра, при ста ли цу ви со ке Цр кве, ко ји је 
за кљу чио да је та епи зо да са све ште ни ком До лин гом оста ви ла тра га на 
са мог Ран да ла, јер ни је же лео да бу де иза бран за ар хи е пи ско па, по што 
је ми слио да је по сту пак све ште ни ка До лин га зна чио да је Ран дал про
те рао пар ти ју ви со ке цр кве из Ан гли кан ске Цр кве (Mews 2011, 232). 
Ипак, то ни је би ло тач но, јер је Деј вид сон же лео са мо да се по шту ју 
ан гли кан ске док три не и бо го слу жбе на прак са.

8 У сеп тем бру 1896. го ди не, об ја вље на је пап ска бу ла Apo sto li cae cu rae, у ко јој је 
по би је на ва лид ност ан гли кан ских ре до ва и слу жби.

9 Уп. Bell, 1937.
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Ен гле ска кра љи ца се та да раз бо ле ла и умр ла, а Ран дал Деј вид сон 
је бдео по ред са мрт ног одра кра љи це Вик то ри је и играо је глав ну уло
гу у ор га ни зо ва њу ње не са хра не по чет ком 1901. го ди не (Hug hes 2017, 
25). Ка да се лон дон ска ка те дра упра зни ла у фе бру а ру 1901. го ди не, 
по сле смр ти епи ско па Мен де ла Креј то на, слу жба је по ну ђе на Ран да лу, 
ко ји ју је, по сле са ве то ва ња са ле ка ри ма, ипак од био (Bell 1935a, 361). 

Са дру ге стра не, био је ре до ван на сед ни ца ма у До му лор до ва, 
где је че сто го во рио, по себ но о те ма ма као што су: обра зо ва ње, за
тим о нео п ход но сти за шти те де це, про тив кон зу ми ра ња ал ко хол них 
пи ћа и чак о нор ма ли за ци ји рад ног вре ме на у про дав ни ца ма, ка ко 
би са чу вао ста бил ност бри тан ске по ро ди це, али и жи вот ни стан дард, 
про да ва ца. Ка да год је мо гао, укљу чи вао се у на ци о нал ну со ци јал ну 
и цр кве ну по ли ти ку. Ње го во схва та ње ових пи та ња и раз ма тра ња о 
дру штве ним те ма ма су им пре си о ни ра ли пре ми је ра Ар ту ра Бал фу
ра, ко ји је за бе ле жио да епи скоп Ран дал има ве шти ну да ве о ма ја сно 
го во ри о су шти ни ми шље ња од ко јих се раз ли ку је и ре као да раз у ме 
за што је ан гло ка то лич ки ло би по стао бо љи по сле раз го во ра са епи
ско пом Ран да лом (Bell 1935a, 349).

У тре нут ку ка да је Вла да на сто ја ла да ре фор ми ше основ но обра зо
ва ње, пре ми јер Бал фур је за тра жио Деј вид со нов са вет јер је ве о ма це
нио ње гов до при нос уоб ли ча ва њу за ко на о обра зо ва њу из 1902. го ди не. 
Та ко ђе је од ње га за тра жио са вет о то ме ка ко да за кон бу де од бра њен 
од ве о ма гла сне опо зи ци је, ко ју је пред во дио бап ти стич ки ми ни стар 
Џон Кли форд (Bell 1935a, 377). Упо ре до са овим до га ђа јем, тре ба ис та
ћи и ње гов до при нос при ли ком кру ни са ња Едвар да VII у ав гу сту 1902, 
у ко ме је био јед на од кључ них фи гу ра. По што је ста ре ши на Вест мин
сте ра био бо ле стан, епи скоп Ран дал је по зван да уре ди слу жбу кру
ни са ња. Че ти ри ме се ца по сле овог кру ни са ња, ар хи е пи скоп Темпл је 
умро и пре ми јер Бал фур је пред ло жио Ран да ла Деј вид со на за ње го вог 
на след ни ка (Bell 1935a, 370).

Го ди не 1896, раз ма тра на су тро ји ца кан ди да та за на след ни ка ар
хи е пи ско па у Кен тер бе ри ју, док је 1902. го ди не Деј вид сон био је ди ни 
кан ди дат. Усто ли чен је у Кен тер бе ри ју 12. фе бру а ра 1903. го ди не (Bell 
1935a, 393). Од са мог по чет ка, Ран дал се, за раз ли ку од Тем пла, ра до 
обра ћао ко ле га ма за са вет.10

10 У сту ди ји из 1999. Едвард Ка р пен тер опи су је нај и стак ну ти је лич но сти: Џо на 
Вор дсвор та, епи ско па Солс бе ри ја, као „ве ли ког чо века, иа ко до не кле огра ни че ног 
цр кве ног уче ња“; Френ си са Пе џе та, епи ско па Окс фор да, као „на уч ника и те о лога“; 
Едвар да Тал бо та, епи ско па ро че стер ског, као „прак тич ног епар хиј ског је рар ха“; Ко
смоа Лан га, епи ско па Степ ни ја и ка сни је ар хи е пи скоп Јор ка, као „ко ле гу Шко та ко ји 
је Лам бет учи нио сво јим до мом у Лон до ну и по стао го то во нео п хо дан за Цр кву“ и 
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2. Од нос ар хи е пи ско па кен тер бе риј ског  
и др жа ве по чет ком XX ве ка

Ар хи е пи скоп Ран дал Деј вид сон је стал но бри нуо за сред њи пут у 
Ан гли кан ској Цр кви, јер је сма трао да би то тре ба ло да бу де основ за 
нор мал но функ ци о ни са ње Цр кве (Car pen ter 1998, 412). Он је био глав
ни по кре тач на по ра да Књи га за јед нич ких мо ли та ва (Мо ли тве ник) бу
де ра зу мљи ва у бо го слу же њу у XX ве ку, и имао је за циљ да сме сти 
све штен ство у ан гли кан ску док три ну, вра ћа ју ћи не ко ли ко екс тре ми ста 
ви со ке цр кве у нор ма тив ну по ли ти ку ар хи е пи ско пи је. Уз опре зну по
др шку ар хи е пи ско па, пре ми јер Бал фур је осно вао Кра љев ску ко ми си ју 
да ис пи та и пред ло жи ре ше ња за већ рас про стра ње не про бле ме у Ан
гли кан ској Цр кви. За кљу че но је да је по треб но да Цр кви бу де да то ве ће 
овла шће ње и ве ћа кон тро ла над мно гим дру штве ним те ма ма, али да се 
мо ра ју спро во ди ти за ко ни ко ји ре гу ли шу цр кве ну бо го слу жбе ну прак
су, а ко је је ра ни је по твр дио Пар ла мент (Bell 1935a, 471). Ова од лу ка је 
по ка за ла став др жав них вла сти пре ма Ан гли кан ској Цр кви, ко ји је био 
бла го на клон и ко ји је од ра жа вао по што ва ње пре ма ар хи е пи ско пу. Ран
дал Деј вид сон ни је био ни твр до гла ви кон зер ва ти вац, ни ли бе рал ни ре
фор ма тор, већ се кре тао сред њим пу тем. Ме ђу тим, би ло је и при ме ра 
ка да је до ла зи ло до раз ми мо и ла же ња из ме ђу др жав не вла сти и Цр кве. 
На при мер, бри тан ска Вла да и Пар ла мент же ле ли су да ре фор ми шу 
За кон о бра ку ка ко би би ло до зво ље но удов цу да се оже ни се стром по
кој не су пру ге, че му се ар хи е пи скоп – без у спе шно – ус про ти вио што га 
је у дру штву озна чи ло као кон зер ва тив ца; док је у по гле ду ту ма че ња 
Ата на си је вог Сим во ла ве ре за у зео ли бе рал ну по зи ци ју (Bell 1935a, 434).

У ав гу сту 1904. Деј вид сон је, у прат њи сво је су пру ге, от пло вио у 
Сје ди ње не Аме рич ке Др жа ве да при су ству је кон гре су Аме рич ке епи
ско пал не Цр кве. Та ко је по стао пр ви кен тер бе риј ски ар хи е пи скоп ко ји 
је по се тио САД. Том при ли ком је упо знао мно ге цр кве не ве ли ко до
стој ни ке у САД и Ка на ди и ус по ста вио бо ље од но се из ме ђу Ан гли кан
ских цр ка ва у Ен гле ској и Се вер ној Аме ри ци (Bell 1935a, 539). Овај 
до при нос у ди ја спо ри, ипак је био про пра ћен про бле ми ма у Ен гле ској, 
ко ји су се огле да ли у не у спе шним по ку ша ји ма ар хи е пи ско па да оку пи 
по ли тич ке ли де ре у Ен гле ској и да за јед нич ки тра си ра ју на ци о нал ну 
обра зов ну по ли ти ку. Ли бе ра ли су се про ти ви ли усва ја њу За ко на о обра
зо ва њу из 1902. го ди не, а ка да су до шли на власт 1906. го ди не, по но во 

лор да Стам фор да ма, ко ји је био при ват ни се кре тар кра љи це Вик то ри је. Уп. Car pen
ter 1999, 410–412.
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су отво ри ли то пи та ње. По ку ша ји ма ре фор ми ли бе ра ла су се про ти
ви ли кон зер ва тив ци, а од 1906. до 1908. го ди не, ар хи е пи скоп Ран дал 
Деј вид сон је на сто јао да на ђе ком про ми сно ре ше ње. Ње гов не у спех да 
по стиг не по ли тич ки спо ра зум и да ство ри је дин стве ни си стем основ
ног обра зо ва ња у Ен гле ској био је је дан од нај ве ћих по ра за у ње го вој 
слу жби. У истом пе ри о ду, 1907. го ди не, ар хи е пи скоп је раз о ча рао не ке 
ли бе ра ле, јер ни је екс пли цит но по др жао ре фор му пен зи о ног си сте ма. 
Са дру ге стра не, био је мно го екс пли цит ни ји у ве зи са спољ ном по ли
ти ком Ен гле ске, на при мер, оштро је осу дио зло чи не Бел ги ја на ца у 
Кон гу и Бу га ра у Ста рој Ср би ји и Ма ке до ни ји (Bell 1935a, 539–549).

Краљ Едвард VII је умро 6. ма ја 1910. го ди не, а на сле дио га је Џорџ V 
(Ro se 2000, 123). У ве о ма те шком по ли тич ком тре нут ку, краљ Џорџ је на
ста вио по ли ти ку свог оца ства ра ју ћи ве ли ки број ли бе ра ла, ка ко би њи хо
вим но вим иде ја ма пре по ро дио Пар ла мент. Та по ли тич ка од лу ка до ве ла 
је до то га да ар хи е пи скоп Ран дал, на кон што је без у спе шно по ку ша вао да 
пар тиј ске во ђе убе ди да на ђу ком про ми сно ре ше ње, гла са за пред лог за
ко на и по др жи кра ље ву по ли ти ку. Ње гов го вор у До му лор до ва је ин спи
ри сао пре о крет у ко рист кра ље вог пред ло га (Bell 1935a, 629–631).

Да на 22. ју на 1911. Го ди не, Ран дал Деј вид сон је, као ар хи е пи скоп, на
чал ство вао чи ном кру ни са ња но вог су ве ре на и ње го ве су пру ге. Слу жба је 
у ве ли кој ме ри сле ди ла фор му ко ју је сам ар хи е пи скоп устро јио за ра ни ју 
при ли ку – кру ни са ња Едвар да VII, 1902. го ди не, осим што је ре ви ди ра на 
кру нид бе на за кле тва, ка ко би де ло ва ла ма ње увре дљи во ри мо ка то лич ким 
по да ни ци ма кра љев ства. Он је овог пу та кру ни сао и кра ља и кра љи цу, док 
је, на кру ни са њу 1902, кра љи цу Алек сан дру кру ни сао ар хи е пи скоп Јор ка. 
Ка да је краљ, ма ло ка сни је, исте го ди не на пу стио Бри та ни ју, ар хи е пи скоп 
је био је дан од че ти ри др жав на са вет ни ка, име но ва на да оба вља ју кра љев
ске по сло ве у мо нар хо вом од су ству (Bell 1935a, 637–638).

3. Уну тра шње по де ле у Ан гли кан ској Цр кви кра јем XIX  
и по чет ком XX ве ка и по ку ша ји ар хи е пи ско па Ран да ла 
Деј вид со на да се уну тар цр кве ни про бле ми пре ва зи ђу

У Ен гле ској се у XIX ве ку уо ча ва ју три ни воа Ан гли кан ске Цр кве: 
ви сок, ни зак и ли бе ра лан. Ви со кој цр кви при па да ју нај ви ши дру штве
ни сло је ви и је рар хи ја, ни ска цр ква не гу је пу ри та ни зам и иде је овог 
ни воа Ан гли кан ске Цр кве за сту пље не су у сред њем дру штве ном ста ле
жу, док ли бе рал на цр ква сло бод но ту ма чи и при хва та дог ма те и исти не 
ве ре и овај при ступ у цр кве ном жи во ту за сту па ју ли бе рал ни Ан гли кан
ци, углав ном они из САД.
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Кроз чи тав XIX век се пред став ни ци ове три фрак ци је у Ан гли
кан ској Цр кви рас пра вља ју и су ко бља ва ју. Не су гла си це ме ђу фрак
ци ја ма у окви ру Ан гли кан ске Цр кве на ста вље не су пред Пр ви свет
ски рат, што се по себ но огле да у слу ча ју Ки ку јуа11 (1913–1914). Шта 
се то де си ло и по де ли ло ан гли кан ски клир у Афри ци? Епи скоп Мом
ба се Ви ли јам Џорџ Пил и епи скоп Уган де Џон Џеј ми сон Ви лис при
су ство ва ли су ме ђу вер ској ми си о нар ској кон фе рен ци ји у па ро хи ји 
Цр кве Шкот ске у Ки ку ју, у Ке ни ји, то ком ко је је одр жа на еку мен ска 
слу жба на ко јој су се сви за јед но при че сти ли (Bell 1935a, 691). Због 
то га, као и због при стан ка да за јед ни ча ре са ми си о на ри ма из дру гих 
Цр ка ва, осу дио их је та да шњи епи скоп Зан зи ба ра Франк Ве стон, ко га 
је Мјуз опи сао као ан гло ка то лич ког кон зер ва тив ца и зи ло та (Mews 
2011, 233). За тим је епи скоп Франк Ве стон тра жио да се ли бе ра ли
ма су ди за је рес. Слу чај је до дат но ис ком пли ко ван ка да се пред ло гу 
при дру жио и епи скоп Окс фор да, Чарлс Гор. Ме ђу тим, став ар хи е пи
ско па Ран да ла био је да су африч ки епи ско пи ко ји су при су ство ва
ли овој слу жби то учи ни ли ис хи тре но и не до вољ но про ми шље но, те 
да су оп ту жбе Ве сто на и Го ра бе сми сле не и ап сурд но из ви то пе ре не 
(Bar ber 1999, 433). О овом пи та њу се рас пра вља ло у штам пи не ко ли
ко не де ља, али су Деј вид со но ви праг ма тич ни ста во ви пре о вла да ли, а 
про блем је убр зо пре ва зи ђен (Mews 2011, 233).

У по след њој го ди ни Пр вог свет ског ра та, ар хи е пи скоп Деј вид сон 
је мо рао да се су о чи са да љом аги та ци јом кли ри ка и пред став ни ка 
ви со ке цр кве. Епи скоп окс форд ски Гор је на пра вио от клон од ли бе
рал не те о ло ги је Хен сли ја Хен со на и по ку шао да осу је ти пре ми је ров 
пред лог да Хен сон бу де хи ро то ни сан за епи ско па.12 Ла и ци, али и ве
ћи на кли ри ка про ти ви ли су се Го ру у тој на ме ри. Ар хи е пи скоп Ран
дал Деј вид сон, ко ји ни је же лео не по треб не су ко бе у Цр кви, био је 
уз не ми рен овим слу ча јем, те је чак раз ми шљао да под не се остав ку. 
Ме ђу тим, ар хи е пи скоп је стао уз Хен со на и њих дво ји ца су се сло жи
ли да он об ја ви сво је ве ро и спо ве да ње, ка ко би уми рио на род и кри
ти ча ре.13 Та ко је овај слу чај ре шен.

Ар хи е пи скоп Деј вид сон је зду шно по др жао За кон о омо гу ћа ва
њу,14 ка ко би Цр ква мо гла да под не се на црт цр кве ног за ко на на усва ја

11 Ки ку ју је нај ве ћа ет нич ка гру па у Ке ни ји, око 7,4 ми ли о на од но сно 22% укуп
ног ста нов ни штва Ке ни је. Ба ве се по љо при вре дом у плод ним цен трал ним ви со рав ни
ма и пред ста вља ју јед ну од еко ном ски нај ак тив ни јих ет нич ких гру па у Ке ни ји.

12 О овом слу ча ју оп шир ни је ви ди у Mor gan 2018.
13 О Хен сли ју Хен со ну оп шир ни је ви ди у Gri mley 2011.
14 За кон о са бо ру Ан гли кан ске Цр кве (да ва ње овла шће ња) из 1919. је сте до ку мент 

Пар ла мен та Ве ли ке Бри та ни је ко јим је омо гу ће но да Ан гли кан ска Цр ква под не се 
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ње у Пар ла мен ту (Bell 1935б, 968). Ар хи е пи скоп Деј вид сон, ипак, ни је 
ус пео да ис пу ни сво је же ље и на ме ре у Пар ла мен ту због бу ђе ња на ци
о нал ног ду ха у Вел су.15

Да кле, не по сред но по сле Пр вог свет ског ра та, Ан гли кан ска Цр
ква ни је мо гла да не за ви сно и са мо стал но до но си ка но не, јер су све 
од лу ке из цр кве ног до ме на би ле под врг ну те пар ла мен тар ној кон тро
ли, те ви со ки клир ни је мо гао да спро во ди од лу ке соп стве ног за ко но
дав ства (Bell 1935б, 879).

4. Пр ви свет ски рат (1914–1918) и ар хи е пи скоп  
кен тер бе риј ски Ран дал Деј вид сон. Од нос ар хи е пи ско па 

и пред став ни ка Срп ске Пра во слав не Цр кве

4.1. Из би ја ње Пр вог свет ског ра та би ло је нео че ки ва но за ар хи
е пи ско па Ран да ла Деј вид со на, ко ји је пре по чет ка рат них де ло ва ња 
сма трао да је су коб из ме ђу Бри та ни је и Не мач ке не за ми слив (Bell 
1935б, 731). Ка да је сви ма по ста ло ја сно да ће рат до би ти свет ске раз
ме ре, ар хи е пи скоп је био ја сан у ста ву да је то пра ве дан рат у ко ме је 
би ла ду жност Бри та ни је да се бо ри за од бра ну сла би јих на ро да од на
си ља ве ли ких си ла.16 Био је склон ми шље њу да тре ба кли ри ци ма до
зво ли ти да уђу у вој ну слу жбу, али без оба ве зе но ше ња оруж ја (Bell II 
1935, 739). Ка да је гру па ин те лек ту а ла ца у Не мач кој об ја ви ла ма ни
фест,17 ко јим је же ле ла да при ка же дру га чи ју сли ку не мач ке вла де у 
тре нут ку по кре та ња свет ског су ко ба, ар хи е пи скоп Ран дал Деј вид сон 
је био спре ман да на тај про глас и од го во ри. На зах тев бри тан ске вла
де, пре у зео је на се бе ду жност да опо врг не тврд ње не мач ких ин те лек
ту а ла ца и да у са рад њи са ве ли ким бро јем ду хов них пред сто ја те ља 

Пар ла мен ту пред лог о соп стве ном при мар ном за ко но дав ству под на зи вом Ме ре, на 
усва ја ње. Уп. Hein 2008, 42. Исто ри чар Џе ре ми Мо рис овај за кон тре ти ра као нај зна
чај ни ји, за кон за Ан гли кан ску Цр кву у XX ве ку, ко ји је Пар ла мент усво јио, и су ми ра 
ње го ве ефек те у не ко ли ко став ки: пот пу на ин те гра ци ја ла и ка у два до ма, за јед но са 
све штен ством и епи ско пи ма у но ви цр кве ни са бор; из ве сна за ко но дав на ау то но ми ја 
за Цр кву; ус по ста вља ње Па ро хиј ских цр кве них са ве та на ло кал ном ни воу, ко ји и да нас 
чи не те мељ пред став нич ког си сте ма Ан гли кан ске Цр кве. Уп. Mor ris 2016, 246.

15 Пар ти ја Вел са (Plaid Cymru) по кре ну ла је 1925. го ди не ини ци ја ти ву да се Велс 
одво ји од остат ка Ве ли ке Бри та ни је. Ан гли кан ска Цр ква у Вел су ду го је би ла цр ква 
вла да ју ће ели те. Деј вид сон је био про тив раз два ја ња од Вел са, али је Пар ла мент ко
нач но гла сао за то 1914. го ди не, док је та од лу ка сту пи ла на сна гу 1922. го ди не. Уп. 
Brown 2014, 81–83.

16 Уп. Bell 1937.
17 An die Kul tur welt!, од но сно Ma ni fest der 93, пот пи сао је и Адолф фон Хар нак, 

во де ћи не мач ки лу те ран ски те о лог и исто ри чар Цр кве.
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мно гих вер ских за јед ни ца, на пи ше од го вор, у ко ме би био пред ста
вљен бо го слов ски став про тив рат них деј ста ва пре ма си ро ма шним 
и ма лим на ро ди ма. Ар хи е пи скоп Деј вид сон је, пре ма ре чи ма би о
гра фа Бе ла, у се би, ин тим но пре жи вља вао ужа се ра та, али ни је био 
рад да се упу сти ап со лут ну ан ти не мач ку ре то ри ку.18 На и ме, ни ка да 
ар хи е пи скоп ни је не про ми шље но и екс пли цит но осу ђи вао не мач ку 
агре си ју, а ка мо ли одо бра вао рат, иа ко су се тих го ди на не ки цр кве ни 
ве ли ко до стој ни ци из ја шња ва ли про тив Не мач ке и про тив агре си је. 
Ар хи е пи скоп је, чак, до ни рао ма те ри јал ну по моћ фон ду за по моћ 
Ау стро у га ри ма у Ве ли кој Бри та ни ји (Van Em den 2013, 53).

То ком рат ног пе ри о да, Деј вид сон је кри ти ко вао упо тре бу, ка ко је 
сам сма трао, не мо рал них ме то да при ли ком ра то ва ња. Ве ћи ну при мед
би из нео је лич но у раз го во ри ма са бри тан ским по ли тич ким во ђа ма. 
Ар хи е пи скоп Ран дал Деј вид сон је по себ но про те сто вао про тив ла жних 
ин фор ма ци ја об ја вље них у ве зи са де ло ва њем бри тан ске вој ске у то ку 
рат них су ко ба. На при мер, кри ти ко вао је ве сти да је до шло до упо тре
бе отров ног га са, за тим да су у то ку ка зне ног бом бар до ва ња Фрај бур
га у апри лу 1917. го ди не га ђа ни ци ви ли, итд (Mews 2011, 233). Го ди не 
1916. ар хи е пи скоп је бо ра вио у осмо днев ној по се ти бор бе ним тру па ма 
на фрон ту у Фран цу ској. Док је рат уве ли ко тра јао, са дру ге стра не, гра
ђан ски су ко би у Ир ској би ли су још јед на ствар ко ја је бри ну ла ар хи е
пи ско па Ран да ла. Го во рио је про тив смрт не ка зне из ре че не сер Ро џе ру 
Кеј мен ту за ње го ву уло гу у Вас кр шњем устан ку (Mar shall 2015, 269).

Ар хи е пи скоп Ран дал Деј вид сон се то ком ра та дис тан ци рао од иде
а ли стич ког па ци фи зма, јер је ње гов став о хри шћан ском иде а ли зму 
био та кав да мо ра да бу де пра ћен по ли тич ким ре а ли за мом. Он је твр
дио да уз мо ли тву и све до че ње, хри шћа ни има ју ду жност да раз ми
шља ју и да ће мир до ћи ка да свој ум и ср це пре да мо не ким но вим и 
хра брим ре ше њи ма.19 Има ју ћи ово уве ре ње на уму, био је ис так ну ти 
при ста ли ца фор ми ра ња Ли ге на ро да (Mar shall 2015, 269).

До бри од но си Срп ске Пра во слав не и Ан гли кан ске Цр кве ус по ста
вље ни су за вре ме и по сле Пр вог свет ског ра та ка да је Ан гли кан ска 
Цр ква го сто љу би во при ми ла ди пло ма те, по ли ти ча ре и пра во слав не 
бо го сло ве из Ср би је ко ји су би ли сме ште ни на ко ле џу код Окс фор
да.20 Ан гли кан ска Цр ква је та да чак и штам па ла књи ге на срп ском 

18 Уп. Bell 1937.
19 Чеп мен ов де на во ди бо го слов ски од нос Ен гле за и Не ма ца (Chap man 2018, 27). 

У че твр том по гла вљу ове књи ге (The Church of En gland, Ser bia and the Ser bian Ort ho dox 
Church in the First World War), Чеп мен пи ше о од но су Срп ске и Ан гли кан ске Цр кве.

20 По себ но ви де ти ве о ма зна чај не сту ди је: Лу бар дић 2011, 75–197; Лу бар дић 
2018, 32–60.
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је зи ку за по тре бе сту де на та и срп ског кли ра у Ен гле ској. За до бре 
од но се две хри шћан ске Цр кве по себ но је за слу жан Свети Вла ди ка 
Ни ко лај (Ве ли ми ро вић), са две ми си је у Ен гле ској у вре ме и по сле 
Пр вог свет ског ра та. У пр вој ми си ји, оста ла је упам ће на про по вед 
ко ју је на Ви дов дан 1916. го ди не, про из нео у ве ли кој ан гли кан ској 
ка те дра ли Све тог Па вла у Лон до ну.

По ред ових прак тич них мо ме на та, у бо го слов ском кон тек сту, ва
жно је ис та ћи да су во ђе не кон сул та ци је из ме ђу пред став ни ка Срп ске 
Пра во слав не и Ан гли кан ске Цр кве21 те да је по сто ја ла иде ја да се ове две 
Цр кве при бли же. По себ но се у тим раз го во ри ма ис ти цао Свети Ни ко лај 
(Ве ли ми ро вић), али и је дан од нај ве ћих бо го сло ва у Срп ској Пра во слав
ној Цр кви, Свети Ју стин (По по вић)22 ко ји је, у сво јој док тор ској те зи, 
хва лио ан ти пап ске и кри тич ке ста во ве ан гли кан ских бо го сло ва, по себ
но Глед сто на пре ма ре фор ма ма Пр вог Ва ти кан ског кон ци ла.23

У то ку Пр вог свет ског ра та, ар хи е пи скоп кен тер бе риј ски Ран дал 
Деј вид сон до бро је по зна вао при ли ке на бал кан ском фрон ту. Мно
го пу та је хва лио срп ског вој ни ка и срп ски мен та ли тет. У Ен гле ској 
је оку пљао мно ге срп ске ди пло ма те и ин те лек ту ал це и про мо ви сао 
иде ју по бе де до брог над злим. На при мер, ве че рао је са Ни ко лом Па
ши ћем 1918. го ди не, у Лон до ну, ка ко би му срп ски др жав ник пре дао 
Ор ден Све тог Са ве ко ји је ар хи е пи ско пу Ран да лу до де ли ла Срп ска 
Пра во слав на Цр ква.24

Срп ска де ле га ци ја у са ста ву Свети Владика Ни ко лај (Ве ли ми ро
вић)25 и про то ђа кон Љу би сав По по вић не ко ли ко да на по до ла ску у 
Лон дон, 13. де цем бар 1919. го ди не, кре ну ла је за Кен тер бе ри, где их 
је у ве чер њим са ти ма, лич но до че као ар хи е пи скоп Ран дал Деј вид сон 
са сво јом су пру гом Едит (Ча и ро вић, То до ро вић 2019, 232). До чек је 
био не зва ни чан, али вр ло ср да чан. Су тра дан, у не де љу, срп ска де
ле га ци ја је по се ти ла кен тер бе риј ски Са бор ни храм. Ка ко ђа кон По
по вић пи ше у свом Днев ни ку, на слу жби и све ште ни ци и вер ни ци 
чи та ју мо ли тве тај но у се би, та ко да је за вре ме слу жбе у хра му гроб

21 Оп шир ни је ви ди у Ra dić 2015, 263–285.
22 Уп. Лу бар дић 2019, 29–52.
23 Уп. Lu bar dić 2020, 42.
24 “On Oc to ber 12, 1918, the Ar chbis hop di ned as the gu est of M. Paschitch, Pri me 

Mi ni ster of Ser bia, at Cla rid ge’s Ho tel. It was a din ner to a gro up of An gli can clergy, in 
re cog ni tion of the help gi ven by the Church of En gland to the Ser bian Church du ring the 
War. At the end of din ner, to the Ar chbis hop’s in fi ni te sur pri se, M. Paschitch ro se by his 
si de and pu blicly de co ra ted the Ar chbis hop with bro och of the 1stclass gra de of the Ser
bian Or der of St. Sa va —all re splen dent blue and whi te…” (Bell 1935б, 912).

25 Да је Епи скоп Ни ко лај (Ве ли ми ро вић) био кључ на фи гу ра у од но си ма Срп ске 
Пра во слав не и Ан гли кан ске Цр кве сла же се и Марк Чеп мен (Chap man 2022, 75–113).
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на ти ши на. Срп ска де ле га ци ја је при су ство ва ла и дру гој слу жби, на 
ко јој су сви при сут ни пе ва ли уни со но. Био је ово дво днев ни бо ра вак 
Епи ско па Ни ко ла ја у Кен тер бе ри ју, где је он ду го раз го ва рао са ар хи
е пи ско пом Деј вид со ном. По сле тих раз го во ра, срп ска де ле га ци ја се 
вра ти ла у Лон дон (Ча и ро вић, То до ро вић 2019, 233).

Свети Владика Ни ко лај је, 2. ја ну ара 1920. го ди не, за јед но са 
ђа ко ном По по ви ћем при су ство вао и кон фе рен ци ји Све ште нич ког 
удру же ња у Лон до ну. Са ста нак је одр жан у част Епи ско па Ни ко ла ја, 
а ди ску то ва ло се о за јед нич ким про бле ми ма Срп ске и Ан гли кан ске 
Цр кве и њи хо вог све штен ства. Из ла га ња срп ског епи ско па у то ку ове 
кон фе рен ци је про пра ће на су бур ним одо бра ва њем од стра не ан гли
кан ског кли ра. У то ку ових раз го во ра би ло је ре чи чак и о ста па њу 
Цр ка ва у јед ну хри шћан ску Цр кву, као и о свим те шко ћа ма, ко је то
ме сто је на пу ту и о то ме ка ко би се мо гле укло ни ти.26

На ве де но је са мо не ко ли ко при ме ра из дру ге де це ни је XX ве ка, у 
ко ји ма се уо ча ва ју до бри од но си из ме ђу Срп ске Пра во слав не и Ан гли
кан ске Цр кве, од но сно је ра ра ха ко ји су има ли иде ју да при бли же, а 
мо жда и сје ди не, ове две хри шћан ске Цр кве.

5. Лам бет ске кон фе рен ци је (1908. и 1920.)

У ју лу и ав гу сту 1908. ар хи е пи скоп Деј вид сон је пред се да вао пе
том Лам бет ском кон фе рен ци јом епи ско па из ан гли кан ске за јед ни це; 
на ко јој је био при су тан 241 епи скоп из це лог све та (Bell 1935б, 558–
560). Глав не те ме на кон фе рен ци ји би ле су: од но си ве ре и мо дер не ми
сли; од нос Цр кве пре ма са вре ме ној хри шћан ској на у ци; снаб де ва ње и 
обра зо ва ње све штен ства; оп ште обра зо ва ње; ми си је у Афри ци, Ази ји, 
САД и Ау стра ли ји; ре ви зи ја и обо га ћи ва ње Слу жеб ни ка и Мо ли тве ни
ка; пи та ња бра ка и раз во да; ор га ни за ци ја Ан гли кан ске Цр кве; и – та да 
ак ту ел но – пи та ње ује ди ње ња са дру гим хри шћан ским Цр ква ма.27

26 О са мој ди пло мат ској ми си ји у Лон до ну 1919–1920, ви ди у Ча и ро вић, То до
ро вић 2019, 241; ви ди и ре фе рат И. Ча и ро ви ћа са на уч ног ску па Срп ска Пра во слав на 
Цр ква: иза зо ви и ис ку ше ња кроз исто ри ју (Бач ка Па лан ка, 2022): „Мој пут у Ен гле ску: 
Днев ник из Ен гле ске про те Љу би са ва Д. По по ви ћа као исто риј ски из вор – до при нос у 
опи су од но са Ср би је и Ве ли ке Бри та ни је по сле Пр вог свет ског ра та“.

27 Ре зо лу ци је ко је су тих го ди на на ста ја ле у окри љу Ан гли кан ске Цр кве по ка
за ле су во љу за ује ди ње њем са хри шћан ским Цр ква ма и за јед ни ца ма, али и опрез 
у пред у зи ма њу би ло ка квих ко ра ка због кон зер ва ти ва ца ко ји би мо гли да спре че 
ко нач но ује ди ње ње са Ри мо ка то лич ком или Пра во слав ном Цр квом. Да кле, ан гли
кан ски епи ско пи су се ви ше бо ја ли сво јих уну тра шњих про бле ма, не го пред став ни ка 
дру гих хри шћан ских Цр ка ва.
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По сле Пр вог свет ског ра та, на ини ци ја ти ву и под сти цај ар хи е пи
ско па Ран да ла одр жа на је и ше ста Лам бет ска кон фе рен ци ја. У Лам
бет ској па ла ти у ју лу и ав гу сту 1920. го ди не оку пи ло се 252 епи ско па, 
ко ји су по твр ди ли че ти ри осно ве док три не ан гли кан ске за јед ни це, а 
за тим су са, по твр ђе не по ла зне тач ке сво је Цр кве, раз ви ли глав ну ини
ци ја ти ву кон фе рен ци је: Апел свим хри шћан ским љу ди ма, ко ја је по ста
ла сто жер цр кве не по ли ти ке. Та ко је Aнгликанска Цр ква по че ла да се 
кре ће ка ује ди ње њу са дру гим хри шћан ским Цр ква ма.28 На кон фе рен
ци ји је из гла са но 80 ре зо лу ци ја, ко је су би ле си сте ма ти зо ва не по те ма
ма: хри шћан ство и ме ђу на род ни од но си; ује ди ње ње хри шћа на; ми си
о нар ски про бле ми; о са ве то дав ним те ли ма; ста тус же на на слу жба ма; 
о спи ри ти зму, те о зо фи ји и хри шћан ским уче њи ма; о мо ра лу и брач ној 
за јед ни ци; те на кра ју, дру штве на и ин ду стриј ска пи та ња.29

Јед на од ре зо лу ци ја са кон фе рен ци је по здра ви ле су ини ци ја ти ву 
и осни ва ње Ли ге на ро да као је дин стве ни из раз хри шћан ства у по ли
ти ци, за тим је у јед ној од ре зо лу ци ја по твр ђе на слу жба ђа ко ни са, а 
сле де ћа је про гла си ла брак не рас ки ди вом и до жи вот ном за јед ни цом 
дво је су пру жни ка (му жа и же не), без при хва тљи вог осно ва за раз вод, 
осим у слу ча ју пре љу бе.30 У ја ко те шком тре нут ку за хри шћан ску ци
ви ли за ци ју, по сле Пр вог свет ског ра та, епи ско пи Ан гли кан ске Цр кве 
су на овој Лам бет ској кон фе рен ци ји осу ди ли кон тро лу ра ђа ња, спи
ри ти зам и окул ти зам. На кра ју је од лу че но да је те о зо фи ја озбиљ на 
гре шка и зам ка у ко ју хри шћа ни ни ка ко не би сме ли да упад ну, али је 
те о зо фи ма при зна та те жња ка ре ак ци ји про тив ма те ри ја ли зма (Bell 
1935б, 1006–1016).

6. Ли тур гич ке ре фор ме у до ба ар хи е пи ско па Деј вид со на

Као што је ре че но, Ран дал Деј вид сон је од у век же лео да бо го слу
же ње при бли жи са вре ме ном до бу и чо ве ку. Због то га је и те жио да бу де 
па стир Цр кве Хри сто ве. Ду ги низ го ди на тру дио се да спо зна по тре бе 
мо дер ног чо ве ка и да их упо до би тра ди ци о нал ном ан гли кан ском ка
ти хи зи су и мо ли тво сло вљи ма. Ме тју Гри мли је опи сао про блем ко ји је 
на стао око из ме на и до пу на Мо ли тве ни ка (1927–28) ко ји се већ ве ко
ви ма ко ри сти у ан гли кан ској за јед ни ци, те је на гла сио да је овај слу чај 

28 Оп шир ни је ви ди на ин тер нет стра ни ци: Лам бет ска кон фе рен ци ја из 1920. го ди
не, ар хи ва ре зо лу ци ја усво је них на кон фе рен ци ја ма: https://www.anglicancommunion.
org/media/127731/1920.pdf, по се ће но 12.10.2022.

29 Исто.
30 Исто.
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био ујед но и по след ња ве ли ка пар ла мен тар на бит ка Цр кве и др жа ве 
у Ве ли кој Бри та ни ји (Gri mley 2010, 141–144). Ар хи е пи скоп Ран дал је 
– као и ње гов да ле ки прет ход ник То мас Кран мер (1489–1556) – имао 
огром ну ве ру да ће но ви и ре фор ми са ни Слу жеб ник са мо ли тве ни ком 
по ста ти де ло твор но сред ство за об на вља ње ди сци пли не уну тар Цр кве 
у те шком ци ви ли за циј ском тре нут ку из ме ђу два свет ска ра та. Та ко ђе, 
ар хи е пи скоп је сма трао да ће оса вре ме ње ни Слу жеб ник са мо ли тве
ни ком обо га ти ти ан гли кан ске слу жбе и учи ни ти их ла ко до ступ ним 
са вре ме ном чо ве ку, те да но ви мо ли тве ник на ди ла зи онај, ори ги нал ни 
из XVI ве ка ко ји су са ста ви ли То мас Кран мер и ње го ве ко ле ге.

Ева лу а ци ја но вог Слу жеб ни ка са мо ли тве ни ком тра ја ла је од 1906. 
до 1927. го ди не, ка да је он ко нач но и об ја вљен (JoynsonHicks 1928, 
34). Цр кве ни са бор је бла го сло вио овај текст, ко ји је за тим пре дат Пар
ла мен ту на одо бре ње. Дом Лор до ва је усво јио текст Слу жеб ни ка нео
че ки ва но ве ли ком ве ћи ном од 241 гла са (Bell 1935б, 1345). Ме ђу тим, 
та да је на сту пи ла рас пра ва. Бел је опи си вао ка ко је Ви ли јам Џој нсон
Хикс же сто ко го во рио у Пар ла мен ту твр де ћи да је но ви мо ли тве ник 
отво рио вра та рим ској прак си и да не ће по мо ћи об но ви цр кве ног жи
во та у Ан гли кан ској Цр кви (Bell 1935б, 1345–1347). Са дру ге стра не, 
ар хи е пи скоп Ран дал Деј вид сон је го во рио да су они ко ји за го ва ра ју 
по вла че ње тек ста Слу жеб ни ка са мо ли тве ни ком, љу ди без зна ња и ве
ре (Mar tell 1974, 218). Бел на гла ша ва да је Џој нсонХик сов го вор био 
успе шан, те да је Дом на кра ју ипак од био ар хи е пи ско пов пред лог са 
238 гла со ва за и 205 про тив (Bell 1935б, 1346). По сла ник Остин Чем
бер лен, по сле овог пар ла мен тар ног по ра за, опи сао је ар хи е пи ско па 
Деј вид со на као па те тич ну фи гу ру ко ја по сле ре зул та та гла са ња ти хо 
од ла зи из Пар ла мен та (Gri mley 2010, 140). 

За кљу чак

Ран дал Деј вид сон је у ма ју 1928. го ди не про гла сио ми ро ви ну, а 
зва нич но се по ву као са ка те дре кен тер бе риј ских ар хи е пи ско па 12. 
но вем бра исте го ди не. У цр кве ној слу жби про вео је чи тав свој жи
вот. За ђа ко на је ру ко по ло жен 1874, а за тим је на ред не го ди не ру
ко по ло жен за све ште ни ка. Био је винд зор ски ста ре ши на и ка пе лан 
кра љи це Вик то ри је (1883–1891), кра љев ски ис по вед ник (Clerk of the 
Clo set), за тим је и хи ро то ни сан 1891. го ди не и по ста вљен на ка те дру 
у Ро че сте ру (1891–1895), са ко је је услед на ру ше ног здра вља пре ме
штен 1895. у Вин че стер (1895–1903), где је про вео пе ри од до из бо ра 
за ар хи е пи ско па кен тер бе риј ског 12. фе бру а ра 1903. го ди не. У До му 
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Лор до ва је био вр ло ак ти ван у пе ри о ду од 1895, па све до свог уми ро
вље ња, од но сно до упо ко је ња.

У ју ну 1928. Ран дал Деј вид сон је об ја вио да се по вла чи, да би ко
нач но био уми ро вљен 12. но вем бра исте го ди не (Gri mley 2010, 153). 
Ње го ва слу жба кен тер бе риј ског ар хи е пи ско па нај ду же је тра ја ла у пе
ри о ду од XVI ве ка на о ва мо. Он је био пр ви ар хи е пи скоп ко ји је по
се тио САД, ко ји је же лео да се хри шћан ске Цр кве сје ди не, а по себ но 
је био пр ви кен тер бе риј ски ар хи е пи скоп ко ји се сво је вољ но по ву као, 
а тај по тез је из не на дио и бри тан ског су ве ре на, па је краљ име но вао 
ко ми си ју од че ти ри чла на да раз ма тра са мо при хва та ње Деј вид со но
ве фор мал не остав ке. По сле ње го вог пен зи о ни са ња до био је зва ње ба
ро на, Деј вид сон од Лам бе та. У Дом лор до ва су га 14. но вем бра 1928. 
го ди не као та квог и у са да са ве то дав ној функ ци ји пред ста ви ли лорд 
Ха рис и лорд Стам форд хам. На пу стио је Лам бет ску па ла ту и пре се лио 
се у ку ћу у Чејн Во ку у Чел зи ју (Bell 1935б, 1365). Упо ко јио се у Го спо
ду, у осам де сет дру гој го ди ни жи во та, 25. ма ја 1930. го ди не у Лон до ну.

Ста ре ши на вест мин стер ски је по ну дио да са хра на и чин опе ла бу
ду слу же ни у Вест мин стер ском хра му, али је – већ за жи во та – Ран дал 
Деј вид сон дао до зна ња и кли ру и по ро ди ци да је ње го ва же ља да бу де 
са хра њен у Кен тер бе ри ју. Са хра њен је 30. ма ја у ма на сти ру Кен тер бе
риј ске ка те дра ле. Ње го ва удо ви ца Едит се упо ко ји ла у ју ну 1936. го ди
не и са хра ње на је по ред ње га у Кен тер бе ри ју (Bell 1935б, 1381).

Као је рарх Ан гли кан ске Цр кве и пр во је рарх у Кен тер бе ри ју, Ран
дал Деј вид сон је то ком слу жбо ва ња до био по ча сти и име но ва ња: Пре
лат Ре да под ве зи це (Pre la te of the Or der of the Gar ter, 1895–1903), чи
ји је члан био и Па вле Ка ра ђор ђе вић; Ви тез ко ман дант Кра љев ског 
Вик то ри јан ског ре да (Knight Com man der of the Royal Vic to rian Or der, 
1902); Тај ни са вет ник др жав ног са ве та Ује ди ње ног Кра љев ства (Privy 
Co un sel lor, 1903); Ви тез Ве ли ког кр ста Кра љев ског Вик то ри јан ског ре
да (Knight Grand Cross of the Royal Vic to rian Or der, 1904); Кра љев ски 
вик то ри јан ски ла нац (Royal Vic to rian Chain, 1911); по сле Пр вог свет
ског ра та за за слу ге Ве ли ки крст Кра љев ског ре да Спа си те ља (Grand 
Cross of the Royal Or der of the Sa vi o ur, Грч ка, 1918); Бел гиј ски ве ли ки 
ор ден (Grand Cor don de l’Or dre de la Co u ron ne, Бел ги ја, 1919); Ор ден 
Све тог Са ве I сте пе на (Ср би ја, 1919); и Нај ве ће при зна ње гра да Лон до на 
(Fre e man of the City of Lon don, 1928).

За кљу чак би о гра фа ар хи е пи ско па Ран да ла, Џор џа Бе ла био је 
да је Деј вид сон не из мер но по ве ћао ути цај ан гли кан ске за јед ни це у 
хри шћан ском све ту и ви део је да Ан гли кан ска Цр ква по чет ком XX 
ве ка има ја сни ји и ис тан ча ни ји по глед на цео свет не го што је има
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ла ра ни је.31 По сле овог ис тра жи ва ња за кљу чак је исти. Деј вид со но
во до стиг ну ће би ло је на пре до ва ње Ан гли кан ске Цр кве и оси гу ра ње 
сло бо де ми шље ња у но вом, по страт ном пе ри о ду у све ту. У са вре ме
ном тре нут ку за др жао је хри шћан ску ви зи ју у бри тан ском дру штву у 
вре ме ка да су ме ђу на род ни и кла сни су ко би мо гли да збри шу ин сти
ту ци о нал ну ве ру и Цр кву у Ве ли кој Бри та ни ји. Деј вид со но ва ве ли ка 
ве шти на као пр во је рар ха, би ла је да на сва ком за се да њу – би ло да је 
то са бор ска, си нод ска, сед ни ца све ште нич ког удру же ња, или сед ни ца 
у Пар ла мен ту – он као пред се да ва ју ћи обез бе ђу је по треб ну ве ћи ну 
или чак јед но ми сли је по во дом раз ли чи тих те ма. У без ма ло пе де сет 
го ди на слу жбо ва ња у Цр кви имао је нај ве ћи ути цај, не го би ло ко ји 
дру ги кли рик, у Ан гли кан ској Цр кви у XX ве ку.

* * *
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Sum mary: The be gin ning of the 20th cen tury was a very 
com plex, even a tur ning po int, for the who le world and for 
the Chri stian Church. In that pe riod, the An gli can Church 
had se ve ral in flu en tial le a ders who left an in de li ble mark 
on the hi story of the Chri stian Church and the in ter na ti o
nal po li tics of the ti me. The First World War bro ught gre at 
pro blems to all Chri sti ans in Eu ro pe, and in that pe riod 
the Ar chbis hop of Can ter bury, Ran dall Da vid son was a 
key fi gu re for the li fe of the An gli can Church. This work is 
di vi ded in to two seg ments: in the first, the bi o graphy of the 
ar chbis hop will be pre sen ted; and in the se cond: his con tri
bu tion in va ri o us fi elds (the re la ti on ship bet we en the sta te 
and the Church, the re ne wal of church li fe and wor ship in 
the An gli can Church, his con tri bu tion du ring the Lam beth 
Con fe ren ce, his ro le du ring and af ter the First World War). 
The aim of the ar tic le is to sum ma ri ze the con tri bu tion of 
the Ar chbis hop of Can ter bury, Ran dall Da vid son in the ec
cle si a sti cal, di plo ma tic and po li ti cal fi elds, and a spe cial 
subchap ter will be de vo ted to the to pic of re la ti ons bet we
en the An gli can and Ser bian Ort ho dox Church.

Key words: Ar chbis hop Ran dal Tho mas Da vid son, An
gli can Church, First World War, Bis hop Nic ho lai (Ve li mi
ro vich).


